

അനുബന്ധം-1

ചോദ്യം നമ്പർ (*332)-ന്റെ 'സി' പിരിവിന്റെ ഉത്തരം

(സി) കൂടുതൽ പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ സാധ്യമാകുന്ന തരത്തിൽ സഹകരണ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്

ഇടത്തരം, ചെറുകിട, സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾക്കായി വിവിധ തരത്തിലുള്ള വായ്പ പദ്ധതികൾ കേരള ബാങ്ക് മുഖേന അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

1. **കെ.ബി.മിത്ര**- പരമാവധി 60 ലക്ഷം രൂപ വരെ വ്യക്തികൾക്കും ഒരു കോടി രൂപ വരെ കമ്പനികൾക്കും 84 മാസ കാലയളവിൽ 8.75% പലിശ നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

2. **കെ.ബി.സുവിധ**- പരമാവധി 20 ലക്ഷം രൂപ വരെ വ്യക്തികൾക്ക് 10% പലിശ നിരക്കിൽ 10 വർഷ കാലയളവിൽ അനുവദിക്കുന്നു.

3. **കെ.ബി.യുവമിത്ര**- 35 വയസ്സിൽ താഴെയുള്ള വ്യക്തികളുടെ ബിസിനസ്സ് ആവശ്യങ്ങൾക്കായി പരമാവധി 60 ലക്ഷം രൂപ വരെ 8.75% പലിശ നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നു.

4.കെ.ബി. ജി എസ് റി മിത്ര- പരമാവധി 60 ലക്ഷം രൂപ വരെ വ്യക്തികൾക്കും ഒരു കോടി രൂപ വരെ കമ്പനികൾക്കും 84 മാസക്കാലയളവിൽ 9% പലിശ നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നു.

5. കെ.ബി.സുവിധ പ്ലസ്- ലഘു ജാമ്യ വ്യവസ്ഥയിൽ പരമാവധി 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ 60 മാസ കാലയളവിൽ 9% പലിശ നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നു.

6. കെ.ബി.പ്രവാസി കിരൺ- നോർക്കാ റൂട്ട്സുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് മടങ്ങിയെത്തിയ പ്രവാസികളുടെ ബിസിനസ്സ് ആവശ്യങ്ങൾക്കായി പരമാവധി 24 ലക്ഷം രൂപ വരെ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. ആദ്യ നാലുവർഷം പലിശയിനത്തിൽ 3% സബ്സിഡിക്കും പരമാവധി മൂന്നുലക്ഷം രൂപ വരെ ക്യാപിറ്റൽ സബ്സിഡിക്കും അർഹതയുണ്ട്.

7. കെ.ബി.പ്രവാസി ഭദ്രത- പ്രവാസികളുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി ലഘു ജാമ്യ വ്യവസ്ഥയിൽ പരമാവധി അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപ വരെ 8.75% പലിശ നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നു. ആദ്യ നാലുവർഷം പലിശയിനത്തിൽ 3% സബ്സിഡിയും പരമാവധി ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ ക്യാപിറ്റൽ സബ്സിഡിക്കും അർഹതയുണ്ട്.

8. സർക്കാരിന്റെ ഒരു ലക്ഷം MSME പദ്ധതിയുടെ വിജയകരമായ നടത്തിപ്പിനായി കെ.ബി.സ്റ്റാർട്ട് വായ്പാ പദ്ധതിയും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി പ്രകാരം സേവന/വ്യാപാര മേഖലയിൽ പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള പ്രോജക്ടുകൾക്കും ഉല്പാദക മേഖലയിൽ പരമാവധി 25 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള പ്രോജക്ടുകൾക്കും വായ്പ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ

•രണ്ടാം നൂറ്റാണ്ടിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്/അർബൻ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ/പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ/ബാങ്കുകൾ മുഖേന "സഹകരണം സൗഹൃദം" എന്ന പേരിൽ ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള വായ്പ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ 500 വായ്പകളിലായി 4.11 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആയതുവഴി 550 തൊഴിൽ അവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

•നൂറുദിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 5 ഇൻഡോർ ഫുട്ബോൾ/ക്രിക്കറ്റ്/ബാഡ്മിന്റൺ ടർഫുകൾ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിലൂടെയും തൊഴിൽ അവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

•കൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ സാധ്യമാകുന്ന തരത്തിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ പിന്തുണയോടെ കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സമാഹരണം, സംഭരണം, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കൽ, വിൽപന എന്നിവയെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള പുതിയ പദ്ധതിയാണ് "സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി". എഴു ഉപപദ്ധതികളുള്ള ടി സമഗ്ര പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിനായി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം 2250 ലക്ഷം രൂപ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത 5 വർഷത്തിനുള്ളിൽ 14 ജില്ലകളിലും ടി പദ്ധതി ഘട്ടം ഘട്ടമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. 2022-23-ൽ ടി

പദ്ധതി 7 ജില്ലകളിൽ പരീക്ഷണ അടിസ്ഥാനത്തിൽ

നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 15 സംഘങ്ങളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും

പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട്

സമർപ്പിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

•സംസ്ഥാനത്തെ നെൽ കർഷകരെ ചൂഷണത്തിൽനിന്നും

രക്ഷിക്കുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിൽ റൈസ് മില്ലുകൾ

ആരംഭിക്കുന്നതിനായി ലക്ഷ്യമിട്ട് പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ പ്രാഥമിക

കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ചേർന്ന് പാലക്കാട് ജില്ല

പ്രവർത്തനപരിധിയായി കൊണ്ട് പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ്

പ്രോസസ്സിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി

ലി.നം.പി.1449 (PAPCOS) എന്ന സഹകരണ സംഘം 29.01.2019-

ൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് 06.02.2019-ൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

കൂടാതെ പാലക്കാട് ഒഴികെയുള്ള 13 ജില്ലകളിൽ

പ്രവർത്തനപരിധിയായി കോട്ടയം ജില്ലയിലെ പ്രാഥമിക കാർഷിക

വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ചേർന്ന് കേരള പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ്

പ്രോസസിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം.4505

(KAPCOS) എന്ന സഹകരണ സംഘവും കോട്ടയം ആസ്ഥാനമായി

27.08.2021-ൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് 30.09.2021-ൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. ഇതിലൂടെയും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയും.

•യുവ സംരംഭകർക്കായി സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി 30 യുവജന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ സംരംഭക മേഖലയിൽ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ്-19 സാഹചര്യത്തെ അതിജീവിക്കുന്നതിനായി കലാകാരന്മാർക്ക് അവരുടെ കലകൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്ഥിരം വേദി ഒരുക്കി അവരുടെ സാമ്പത്തികവും സാമൂഹികവുമായ ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കി സംഗീതം, നാടകം, പ്രകടനകലകൾ, ചിത്രരചന എന്നിവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കലകളിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കലാകാരന്മാരുടെ സഹകരണ സംഘം കോട്ടയം ആസ്ഥാനമായി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

•പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്ന പ്രോജക്റ്റുകൾ സമർപ്പിക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം, മറ്റ് സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം, വനിതാസഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം, മാതൃകാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം, സഹകരണ

സംഘങ്ങളുടെ വികസനത്തിനും വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനുമുള്ള ധനസഹായം, ഉപഭോക്തൃ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം, സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി എന്നീ പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ധനസഹായം അനുവദിച്ചുവരുന്നു. ടി പ്രോജക്ടുകൾ സംഘങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ പ്രോജക്ട് പ്രകാരമുള്ള തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതാണ്. 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം മേൽ പദ്ധതികൾക്കായി 6060 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ ഭരണ നിയന്ത്രണത്തിൽ പ്രവർത്തനക്ഷമമായ എല്ലാ പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെയും സ്വയംപര്യാപ്തമായ നിലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംഘങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതോടൊപ്പം, ടി സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് സ്ഥിരമായി തൊഴിലും വരുമാനവും ഉറപ്പാക്കുന്നതുകൂടി ലക്ഷ്യമിട്ട് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പുനർജ്ജനന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.

- രണ്ടാം നൂറ്റാണ്ടിന കർമ്മ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ ജില്ലകളിൽ ഓരോന്നിലും ഓരോ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഉത്പാദന, സേവന

മേഖലകളിൽ പ്രാദേശികമായി സാധ്യതയുള്ള ന്യൂതന സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഊന്നൽ നൽകി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനാണ് ഈ യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങൾകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇപ്രകാരം ആരംഭിക്കുന്ന സംരംഭങ്ങൾവഴി പ്രത്യക്ഷവും പരോക്ഷവുമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നു.

•മുറ്റത്തെമൂല്യ - ബ്ലേഡ് പലിശക്കാർ എന്ന മഹാവിപത്ത് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധിവരെ അറുതി വരുത്തുന്നതിനും സമൂഹത്തിന്റെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ, കൂലിവേലക്കാർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽനിന്നും ഒഴിവാക്കി, സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് സഹകരണ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയാണ് "മുറ്റത്തെ മൂല്യ" ഗ്രാമീണ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി. 'മുറ്റത്തെ മൂല്യ' പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം കൂടുതൽ ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ക്യാമ്പയിൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018-ൽ പൈലറ്റ് പദ്ധതിയായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലാണ് "മുറ്റത്തെ മൂല്യ" ആദ്യം നടപ്പിലാക്കിയത്. നിലവിൽ ടി പദ്ധതി 14 ജില്ലകളിലും

വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. പദ്ധതി പ്രകാരം ഒരാൾക്ക് 1000 രൂപ മുതൽ 50,000 രൂപ വരെ വായ്പയായി നൽകുന്നു. സംഘം കുടുംബശ്രീയ്ക്ക് 9 ശതമാനം പലിശയ്ക്കും കുടുംബശ്രീ വായ്പക്കാരന് 12 ശതമാനം പലിശയ്ക്കും വായ്പ നൽകുന്നു. ഓരോ വാർഡിലേയും പ്രവർത്തന മികവും വിശ്വാസ്യമുള്ള ഒന്നു മുതൽ മൂന്നു വരെ കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളിലൂടെയാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. വായ്പ നൽകുവാൻ ആവശ്യമായ സംഖ്യ കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഒരു യൂണിറ്റിന് പരമാവധി 20 ലക്ഷം രൂപ വരെ 9 ശതമാനം പലിശ നിരക്കിൽ ക്യാഷ് ക്രെഡിറ്റ് വായ്പയായി അനുവദിക്കും. 31.05.2022-ലെ കണക്ക് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് 1041 പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ 18276 കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾവഴി 5,02,385 അംഗങ്ങൾക്ക് 2112.89 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

•കേരളത്തിലെ കടൽത്തീരവും കായലോരവുമുള്ള തീരദേശത്തെ മത്സ്യബന്ധന തൊഴിലാളികൾക്കും, മത്സ്യ വിപണന തൊഴിലാളികൾക്കും, മത്സ്യ സംസ്കരണ തൊഴിലാളികൾക്കും സഹകരണ മേഖലവഴി ലഭ്യമായ നടപടി ക്രമങ്ങളിലൂടെ വളരെ

ചെറിയ പലിശ മാത്രം ഈടാക്കി വായ്പ നൽകുന്ന സ്റ്റേഹതീരം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.

* * *